

《易经详解》第26集：内外兼修（傅佩荣）

http://blog.sina.com.cn/s/blog_6ba834fc0102vkwn.html

无妄卦卦象 《易经》第25卦：震下乾上（天雷无妄）

上九 ____ 爻辞：无妄，行有眚，无攸利。

九五 ____ 爻辞：无妄之疾，勿药，有喜。

九四 ____ 爻辞：可贞，无咎。

六三 ____ 爻辞：无妄之灾，或系之牛，行人之得，邑人之灾。

六二 ____ 爻辞：不耕获，不菑畲，则利有攸往。

初九 ____ 爻辞：无妄，往吉。

无妄卦卦辞：无妄。元亨，利贞；其匪正，有眚，不利有攸往。

无妄卦彖辞：无妄，刚自外来而为主于内，动而健，刚中而应，大亨以正，天之命也。其匪正有眚，不利有攸往，无妄之往，何之矣？天命不祐，行矣哉？

无妄卦大象：天下雷行，物与无妄；先王以茂对时，育万物。

（一）

第二十五卦这个无妄卦，其实我们常常在用这个词，叫做无妄之灾。无妄卦你看卦象就知道，天雷无妄，天下有雷，好象所有的一切，都必须以它真实的面目展示出来，不能再有什么样的虚伪。所以我们看看这个卦，它到底在说什么呢？在碰到这个情况又该怎么办呢？我们一起念它的卦辞。**无妄卦卦辞：无妄。元亨，利贞；其匪正，有眚，不利有攸往。元亨利贞又出现了。那么无妄卦最为通达适宜正固，如果不守正就会有危难。匪正有眚，眚就是危难了，还没有到灾的地步，不适宜有所前往。所以前面提到剥卦的时候，不利有攸往，它就直接说。到无妄卦的时候也提醒你，这时候也不利有所前往。为什么？因为无妄就是你不要有什么特别的作为。简单说起来，无妄就是真诚，就是没有任何动机，没有任何意念。但这个时候你前往做什么呢？所以后面在彖传就会解释这一句。那么在解读里面提到序卦，它就说，《易经·序卦传》：复则不妄矣，故受之以无妄。能够返回正道就不会虚妄了。所以无妄从字面上看是不会虚妄，没有虚妄。那没有虚妄当然是真诚，就符**

合《中庸》所说，诚者天之道也；诚之者，人之道也。为什么我这样讲呢？因为在《中庸》里面所谓的诚之者，就是让自己真诚。

我们今天念古代的古文，要很习惯地把它随时都变成白话。当然诚者，天之道也，简单没办法翻译，你不能说真诚是天的运行的法则，天无所谓真不真诚。所以那时候偏重在于真，所以光讲一个诚这个字，就是真实无妄，那你可以翻译成说真实无妄就是宇宙。天在这里代表整个自然界，整个宇宙运行的法则，它不可能有变化，不会说今年的秋天天气不错，大家都很开心，它就久一点，多一个月，冬天少一个月，那不可能的，它是真实无妄，它不会有第二个版本。但是人就不一样，诚之者人之道也，意思就是说让自己真诚，就是我们人的正确的生存法则。所以人活在世界上就是要做一件事，至少你是以这件事作为一切的出发点，就是让自己真诚，就是诚之者。因为人是所有动物里面，唯一可以选择真不真诚的。当你选择不真诚的时候，别人拿你也没有办法，你可以做戏，你可以做秀。但是当你选择真诚的时候，你才是一个真正的人。所以在这里面就很有趣了，人是唯一可以选择真不真诚。当他选择真诚的时候，他才是真正的人；当他选择不真诚的时候，他只是把自己当作一种生物来表演，他可以做任何他想做的事，他不真诚，但是不真诚所做的事，对于他这个人来说的话，没有什么帮助。所以外面所有的一切，外面的表象或成就，对于你做一个人来说，帮助不大。除非你是真诚地去做外面这些事，那就没有问题了。包括我们行善，包括我孝顺了这些，都是我真诚地去做。那首先改变的是我内在的作为一个人有生命，因为真诚才是一个人，他作为他自己，所谓诚之者人之道。所以儒家对于真诚的强调，这实在是永远不会嫌多的。

无妄卦象辞：无妄，刚自外来而为主于内，动而健，刚中而应，大亨以正，天之命也。其匪正有眚，不利有攸往，无妄之往，何之矣？天命不祐，行矣哉？这边提到天命。**无妄卦是刚强者从外部来到内部成为主力。它是哪一个？无妄卦？**刚强者从外部来到内部，当然是初九。所以等于是说它在这个地方就已经暗示你了，说这个无妄卦里面，它为什么成为无妄卦，是刚强者从外部来到内部，为主于内。那我们再想想看，这无妄卦是什么卦变成的？你一看也知道这无妄卦，应该是天山遁变成的，遁卦变成的。当然还没有教到遁卦了，就是无妄卦是怎么来的？初九本来是在九三的位置，现在九三下来变成初九，把原来的初六变成了六三。看到没有？你要练习去思考。你如果说要找无妄卦是哪一卦变来的，先找四个阳爻两个阴爻是什么卦。你找到之后就好办了，找到之后一变就成了，遁。为什么叫遁呢？阳爻准备撤走叫遁。那遁卦倒过来是什么？雷天大壮，大壮卦。所以你看一个卦有四个阳爻，两个阴爻，它不是从遁卦，就是从大壮卦来的。那你现在选一个，只能变一次，那你当然选遁卦。因为遁卦这两上一变，这两个位置一交换就是这个，就是讲的这个无妄，所以无妄是从这边来的。

那无妄从遁变来的话，跟无妄相对的卦是什么？剥复无妄大畜，大畜卦。大畜卦怎么画呢？大畜卦叫做山天大畜。山天大畜一看也知道，当然从大壮卦来的。因为它是四跟上交换一下，就变成是大畜，山天大畜，这叫做卦的变化。你在解释有些细节，就会用到跟卦的变化有关的。所以这边提到说，**刚自外来而为主于内，就是指初九。因为初九本来是九三，对不对？初九从外面来而为主于内。动而健，行动充满活力，刚强者居中而有呼应。**刚强者居中当然是指九五了，所以这边变成两个可能了，九五它也提到了，居中有呼应，跟六二正应。你**匪正有眚，这是天命的要求，不守正就会有危难，不适宜有所前往。底下就说明，为什么提到不适宜有所前往呢？它说，不虚妄时还要前往，能去哪里呢？天命不肯保佑，能够行得通吗？就代表说什么？**既然是无妄，你就不要作为，一有作为就是有妄，就是有所图谋，所以这边就提到相关的背景。

无妄卦大象：天下雷行，物与无妄；先王以茂对时，育万物。物与无妄四个字，与就是一起，万物全都一起不可虚妄，因为天雷无妄，天下有雷。一般讲天下的时候就代表万物，天下万物。那么雷的话代表雷震动起来，你不能够再有心存侥幸的机会。在自然界的现象，有时候人在里面，你不管再怎么伟大，说人是万物之灵，你碰到自然现象你照样是要小心。譬如说《论语》就有一句话，在《论语·乡党篇》，如果你对孔子的生平具体的作为，他考虑事情的一种方式，食衣住行的细节有兴趣的话，第一个就要看《乡党篇》。**在《论语·乡党篇》里面有一句话，叫做迅雷风烈必变，很急的雷，很在的风，孔子一定改变态度。**这说明什么？准备逃难了。对不对？你不能心存侥幸，说我德行这么高，打雷呀，刮风呀，跟我都无关。我因为德行很高，所以我们家的屋子，风怎么大都吹不垮，怎么地震都不会倒，没那回事，你不要心存侥幸。在《圣经》上耶稣说的：**上天下雨给义人，也给不义的人。**这话很有道理，天下雨的时候呢？好人坏人一起淋雨。不会说天下雨的时候呢？专门去淋你坏人，让你坏人变落汤鸡，好人就头上一片太阳。有这种事的话，谁还敢做坏人？因为一出门就被发现了。你看到没有？下雨了，你被淋湿了，你是坏人。那不可能的，那样的话，世界上没有坏人了，有坏人都不敢出门了。对不对？但是在自然界来说的话很公平的，所以孔子说迅雷风烈必变，他是准备应付自然灾害。那君子怎么办呢？既然是万物全不可虚妄，我就要努力配合天时养育万物，这是君子所学的。

(二)

初九爻辞：无妄，往吉。象曰：无妄之往，得志也。初九是一旦进入无妄卦，就按照你的特性去做，你不要心存其它念头。所以初九是在震卦，它是一个主爻。因为它就是从外面来到为主于内，在内卦作主，变成一个底下是一个震卦。震卦就是要行动，所以它这边说没有虚妄前往吉祥。**因为我在震卦里面，本来就要行动，我又是初九，阳爻在刚位，行动吉祥。**

六二爻辞：不耕获，不菑畲，则利有攸往。象曰：不耕获，未富也。六二不耕种却有收获，不垦荒却有熟田，那就适宜前往了。为什么那么好命呢？因为它没有求取财富。六二本身没有求财富，财富自然就来了。怎么说呢？我们看一下，这些词都是古时候农业社会才会用的。菑，是第一年开垦的荒田；畲，是开发三年的熟田。六二是阴爻居柔位，又有九五正应，所以虽然不存心发财，也会有所收成，有时候好运来的时候挡也挡不住。我们也知道，好运来的时候，门板也挡不住；但是没有好运的时候，你怎么追求都是差那么一步，让别人捷足先登，毫无办法，所以这就是六二了。六二本身它也没有什么作为，因为虚，在这个无妄卦，就是不要有什么念头，我刻意怎么做都不要。你看这个位置嘛，六二居中且正，上有九五正应，这是非常好的位置。所以这边就说了，它没有存心发财，它什么都可以很顺利。未富的富，什么意思呢？它没有求取财富。事实上这个财富，也不见得是它求得到的。各位看一下，六二上面有六三，六三、九四、九五叫做互巽，巽的话一出现，近利市三倍。那么六二呢？还没有到那个发财的阶段，所以它没有求取财富，但是我就那么好命，你说没有耕种就有收获，不垦荒就有熟田，那谁叫我这个位置好呢？这是没办法的事。我们再看，六三就比较特别了。无妄之灾从这边出现了，我们一起看。

六三爻辞：无妄之灾，或系之牛，行人之得，邑人之灾。象曰：行人得牛，邑人灾也。无妄就是没有虚妄却遇上灾难，就是我很真诚地做我的事，结果灾难跑来找我上我了。这怎么描写呢？他说，或，就是有人，有人拴了一头牛，过路人把它牵走，村里面人遭殃。为什么？我这个牛拴在你们村子的路口，那被过路人牵走，我在村里面找，看我的牛在不在这个里面，所以村里的人就遭殃了，又不是我们偷的，说不定过路的人偷走了。说到过路人偷走也很有意思，我们说这个偷东西，有一个人真的是偷牛被抓了。别人问他，你干嘛偷呢？他说我没偷牛，我看到地上一根绳子，我把它捡起来，我怎么知道绳子那一头有一头牛呢？这也对，是不是？我把绳子捡起来，那边有一头牛，正好，这是两回事。我只是捡了一条绳子，我的罪只能说我捡了一条绳子，那边拴一头牛，那我没看到，你说这不是诡辩吗？那这个大概是从这边学来的。

过路人牵走牛，村里人遭殃了。为什么那么有趣呢？那么复杂的内容？我们就从它的卦象上来看。六三以阴爻居刚位，又不是居中，所以遇上了无妄之灾。你六三自己也没有办法，因为你阴爻在刚位又不在中间，不像六二那么好命。再来，六三在下卦震里面，震为行，引申为行人，这个引申得很好。震就是行动，引申为行动中的人，就是走路的人，行人，它也在互艮里面。六二、六三、九四是互艮，艮就是手。因为它在互巽里面，巽就是绳直。巽本来是像绳子一样直的，也可以代表绳子，合起来就是行人手牵绳子。所以六三这个位置，一个是互艮，代表手；一个是互巽，代表绳子。六三在震卦里面代表行人，一个行人手上牵着绳子。那牛怎么来的？就看底下的了。

以牛跟邑人为喻，其象皆来自于坤卦。下卦震卦是坤卦所变，亦即初爻由阴变阳。坤为牛，为土，引申为国邑，现在一变两失，当然这个变的有点勉强。我们有时候说，那这一变的话，好象讲得太远了，明明是没看到什么坤嘛。但是这个地方讲到牛，坤代表牛没问题，就好象乾代表马没问题。那坤也代表国邑，邑就是国土，就是你这个国家里面的人，也包括这个村，人很多，就是坤。但是你要把坤这个象找出来，那坤的象不找出来不行，那你怎么找？找到最后只好说，这个底下那个震卦，就是从坤卦变成的。坤卦是母亲，母亲从父亲那里得到一个阳，放在第一个位置，就回到最原始的家庭组合了。我们乾坤生六子，所以震卦就可以说，我震是从坤卦来的。所以坤卦变成震卦之后呢？这个牛不见了。坤卦不见了，**坤卦也代表邑，就是我们这个村庄，或者大的国家也不见了，叫一变两失。第一个失，失去一头牛；第二个失，村里人遭殃，被人家误会，以为他们偷了牛，所以从这边来讲一变两失。**

在目前来说的话呢？还没有办法有其它更合理的解释，同学们也可以根据我们前面说过的解释每一个爻，爻辞的方法来进一步思考。那么也有人怎么解释呢？也有人说当你在解一个爻的时候，要把这个爻当变爻来看。好！我们现在试试看，如果你把六三当变爻的话，代表什么？代表底下的震卦变成离卦，这也有道理。变成离卦的话代表什么？代表它是牛。离卦，畜牧牛吉，也是牛。有时候你说这个离卦怎么变牛呢？离卦又可以当乌龟来说，你将来看到很多地方，跟那个乌龟占卦或者跟钱币有关的，都跟离卦有关。所以它是多重象征，有时候没有办法说它一定是哪一个。有些人就说得很肯定，要不然你看离卦。离卦是第三十卦，你看离卦的卦辞，它的卦辞就直接告诉你，为什么它那边会提到牛。我们先念一下**离卦的卦辞：离，利贞亨，畜牧牛吉。来了，畜牧牛。那离卦为什么提到牛呢？**因为离卦它有三爻，上面下面都是阳爻，中间是阴爻。我现在问你，中间阴爻怎么来的？中间的阴爻来自于坤卦。又来了，所以叫做畜牧牛。看到没有？离卦有三爻，决定离卦之所以为离的，是中间那个阴爻。那个阴爻怎么来的？所有的阴爻都来自于坤卦。那离卦是中间得到坤卦的支持，坤卦是牛。所以离卦变成是得到牛了，是这样来的。这解释远了一点，但你不这样讲的话，你无法解释为什么离卦要畜牧牛呢？因为离这个卦象征本来是雉，野鸡，还有别的很多象征，怎么样也谈不到牝牛啊，母牛，是不是？所以这是我们一再强调，这给我们的是答案，我们要找理由。你找这个理由最好有逻辑规则，我们也找到不少逻辑规则，但是还是有少数几个地方，不容易说清楚。据我所知，两千多年以来研究的人，还没有一个人可以全部说清楚。我们现在讲的是尽量把各家研究的心得综合在一起，讲得最完整的。什么叫逻辑呢？就是说尽量用最少的规则，解释最多的这个现象。你规则多的话等于没有规则，所以这是我们的了解，我们没有办法讲清楚就承认，实在是没办法讲清楚的，它这边就说震卦从坤卦得到一个阳爻，所以变震卦。坤卦被它得阳爻之后，坤不见了，代表

牛不见了。同时呢？坤代表国土，代表邑，邑也可以代表小的村庄，邑人就是这个村里的人就遭殃了，被人家误会偷牛了，一变两失，从这边来的。

(三)

九四爻辞：可贞，无咎。象曰：可贞无咎，固有之也。九四可以正固没有灾难。为什么呢？因为它本来就具有的条件，那九四已经脱离下卦震了，与初九又不相应，所以可以守住正固。在无妄卦里面呢？正固自然就无咎了，它从这边来说的。九四下乘六三，上比九五之君，乘比兼优，不必变动，又居互艮的上爻，艮为止，所以说它的正固是固有之，也是这个意思。你说，六二、六三、九四不是互艮吗？所以九四在这个地方呢？又是无妄卦。我现在又在互艮里面，代表停止，不要乱动，然后上面有九五可以靠，那底下呢？又有六三来支持我，所以九四本身不会有问题。

九五爻辞：无妄之疾，勿药，有喜。象曰：无妄之药，不可试也。前面有无妄之为，后面有无妄之疾，没有虚妄却生了病，不用吃药也会痊愈。勿药有喜四个字，在医生有时候也会用。就说你这个毛病是吧？不用吃药，勿药有喜。在讲到治病的时候，**喜这个字代表病痊愈了，不是有喜事，有喜事就变成另外一种好的一种说法了。**说到生病，医生跟你说，恭喜你，代表病快好了，病好就是喜事。所以勿药有喜就是你这个病不要吃药也会好，并且你既然是无妄之疾，最好不要吃药。很多药吃不得的，对一个人是良药，对另外一个人是毒药，这是西方的俗话了。所以在《论语》里面，孔子有一段话我们可以看。孔子生病的时候呢？季康子送来药，鲁国的三家里面，**最有权力的季康子。**他在孔子晚年是鲁国执政的卿，才几岁啊？不到三十岁。孔子已经七十岁了，称为国之大佬了，当国家顾问了。季康子才三十不岁，一个年轻人执掌国家大权。他知道国之大佬生病了，就送药来了。他送的药是什么药？一定是什么韩国高丽参，什么其它各国的名药，这药很名贵的，别人进贡的。好了！送给孔子，孔子不吃，孔子说什么话呢？**丘未达，不敢尝，**六个字。**丘就是孔子自己称自己，我对这个药的药性不了解，达代表了解，我还不了解这个药的药性，我不敢尝试。**

你千万不要说，这是执政的卿送给我的药，是外国的名药，这个药可好了，你试试看？别人吃着好，你吃着恐怕没命了。我有一个老朋友，年纪虽然是大了我十几岁，但是大家以前常常在一起，一起娱乐，健身活动。他年初过世了，很可惜，才刚刚到七十左右。他为什么过世？他就是自己身体不太好，肝也不怎么好，听到有人从美国买一种可以泡来喝的茶，别人喝了身体好了。他说那我也喝喝看，他就喝。喝到最后没有办法再治了，很可惜，我常常想到这个朋友。因为大家聚会，常常需要有人在中间穿针引线，他一呼吁大家都来了。你人缘不好，你呼吁没人去的，就是非常友善的一个人，钱多得不得了，多少存款，他过世以后太太都不知道，**有好几个账簿都找不到**

密码。因为他太太很老实的一个人，所以有时候这样的朋友就会令人怀念，因为他走了之后就聚不起来了，就少了一个好朋友。他就是可惜，乱吃药，听到别人说什么美国的秘方这些，就每天喝。但是他英文不好，后来他的药让别人一看才发现说，如果你有某些病，你就不要喝这种药。他没看到，他英文看不太懂，他说这是什么东西，反正别人说好他就喝了。你英文查查字典你也知道，你有这些病你就不要喝。他正好有这些病，他就喝，喝了半年就走了。

所以《易经》里面很多卦，你占到最后的时候，譬如说你要问身体健康，你要特别注意，**你占到上**这个爻就要小心了，上九跟上六有时候就告诉你说要结束了。人生总是有结束嘛，也没有什么好特别排斥的。对不对？那你说这个身体如何，你占到最高的一个爻，代表前面无路可走，准备退场，那你就要有心理准备，你不要勉强。那么在这个时候呢？勿药有喜。就是说你不用吃药也会好，因为九五跟六二正应。一般讲喜的时候呢？都是有正应，就是有喜。那它跟六二正应，你在这个无妄卦里面，你无缘无故生了病，它无缘无故就会好。我们最熟悉的病就是感冒了，很多时候感冒的时候，你着急看医生，医生心里有数。我有个朋友也是做医生的，他跟我说，看也没有**什么用，你就多喝水，多休息，一个礼拜就好了。你吃药是吧？也是一个礼拜好。**对不对？那吃药很辛苦啊，吃得头昏脑胀。所以没有虚妄时所开的药不可尝试服用。

上九爻辞：无妄，行有眚，无攸利。象曰：无妄之行，穷之灾也。上九没有虚妄，行动会遇到灾祸，没有任何好处。没有虚妄而行动，是穷困处境带来的灾难。上九为什么非行动不可呢？因为上九它上面是乾卦。乾卦本身刚健进取，行动力很强，尤其到了上九的时候，乾卦已经完成了，力量很大。那这底下跟六三正应，跟六三正应的话呢？就动力更强了。就是我本身要行动，又有人跟我正应，我就想离开这个位置，那离开这个位置当然不好。说到这个无妄也是很有意思，我有一个学生他在台湾学了《易经》，他就帮他一个朋友占卦，就占到无妄卦。这朋友犯了什么事呢？他这个朋友在一个公家机关当中阶的主管，他的领导拿他的图章用出了事，他被判刑两年，可以缓刑两年。就是你不用坐牢，这两年你缓刑。结果他朋友当然是被冤枉的，我的领导拿我的章去盖怎么可以怪我呢？但是法院不管这个，法院只管你的章在上面，结果我这个学生就帮他占卦，就占到无妄卦，就这么准，就知道他是委屈的。这个学生问我说，要不要上诉？我说你既然占到无妄卦，你也知道上诉也**不会有**结果，你一上诉就变成有妄，本来是无妄之灾，你一上诉变成有妄，变成你有心想改变这个事实。有妄就不好了，反正两年，你就是老老实实过去，缓刑嘛，过了就没事了。那你的领导知道你受委屈了，将来可能给你某种补偿，这是一般常识，人情世故就是如此。如果说我是被委屈，我非要上诉不可，追求一个正义公理，让老板在法院里面还要解释，是不是他的问题这些，你上诉也不会有结果，因为你的章在上面。但是老板

，领导他就不领情了。好！你这个是委屈没错，但是你上诉害我很难堪，将来过了两年我会给你机会吗？不会给你机会了。所以你看，以前我们说**包青天**，**包公**，可以审案很神奇，为什么？他也会占卦的。我要当法官的话，就没事占占卦，是他有错还是他有错，保证很准。但是这样一来糟糕了，那你不用看证据吗？那以后法官都先学《易经》算了？学会占卦之后在法院上大家就用筹策占卦，底下人就看得莫名其妙，你们这个是法制国家吗？但是你不能否认，很多事情你占卦占出来说知道他的无辜的，证据？你还是没有办法。所以就会有很多人受到无妄之灾，从这边也可以知道了。但是至少在生活中，我们不要冤枉别人，假设我的朋友出了什么事，他问我相信不相信他，我占一卦，发现他受委屈了，我就至少可以多鼓励他，那不可能用到法律上。